

CORREO DE MALLORCA

PERIÓDICO CATÓLICO

FRANQUEO
CONCERTADO

REDACCION Y ADMINISTRACION
Lonjeta, número 11
(IMPRESA "LA ESPERANZA.")

AÑO V

PALMA DE MALLORCA
Martes 4 de Agosto de 1914

Núm. 1.555

HORAS DE DESPACHO: DE 9 A 1 Y DE 4 A 7
Teléfono número 200
APARTADO DE CORREOS NÚMERO 19

(DE NUESTRA COLABORACIÓN)

La guerra europea

La guerra europea parece un hecho. Las últimas noticias permiten dar por cosa cierta. En las posturas veinticuatro horas se ha perdido toda esperanza. El incendio se extiende: de Austria a Serbia, de Serbia a Rusia, de Rusia a Alemania y a Francia, del Continente a las Islas, de Europa sabe Dios dónde: si el Japón envía, Norteamérica responderá. Todo esto era temido y esperado, y, no obstante, la emoción, como de suceso súbito, está en todos los espíritus, y la inquietud más honda también. Acontece lo que con los enfermos incurables: se ve venir la muerte, y, sin embargo, en su hora, no nos podemos sustraer a una cierta conmoción de tragedia; y los cristianos lloran, y los que no lo son se desesperan y maldicen.

El espectro de la guerra está en pie, y con él las más terribles y vavorosas incógnitas. Con el humo de la pólvora, con el bárbaro espectáculo de la matanza humana, con el resultado de muchos años de vigiliadas, de estudios, de labores para la destrucción, esta vieja Europa, que ha exaltado en sus revoluciones políticas el lema libertad, igualdad y fraternidad, entronizando todos los despotismos, todas las desigualdades y todos los rencores, va a transformarse esencialmente, como si pasara por ella una catástrofe geológica. Y ante una contingencia así, que es bien posible que inicie una edad, porque todos los grandes períodos de la historia han comenzado con un bautismo de lágrimas y de sangre, ¿quién puede permanecer indiferente?

Ame entrañablemente la paz, pero yo no soy de los que prurruen en maldiciones contra la guerra. La guerra es un azote para los pueblos emperzados con el disfrute del oro y de la carne, y puede ser una recompensa para aquellos otros que no olvidan que hay un Dios de los ejércitos y de las batallas. ¿Qué saldrá de la guerra que se halla a la vista de todos? Yo no lo temo. No obstante las convulsiones que estremecan a Europa y al mundo, se levantará erguida la Cruz de Cristo. Y a su sombra se salvará la libertad.

Miguel Peñañor

Madrid, Agosto de 1914.

Restablecimiento de la Compañía de Jesús en Palma

Con ejemplar austeridad están celebrando los Rds. Padres Jesuitas, en la Iglesia de Montesión, el primer centenario de la Bula *Sollicitudo*, de 7 de Agosto de 1814, por virtud de la cual el Sumo Pontífice Pío VII, apenas regresado de su largo cautiverio en Fontainebleau, tuvo a bien restablecer la inclita Compañía, suprimida por Su Santidad Clemente XIV en su Breve *Dominus ac Redemptor*.

Con igual austeridad nos asociamos al íntimo júbilo de los hijos del gran San Ignacio. No gustan ellos de oropelos ni de hojarascas, y por entenderlo así—aun a trueque de atraerlos censuras de quienes no nos conocen a fondo—hemos sido siempre muy parcos en elogiarlos desde estas columnas. Sus obras son la materia de su mejor panegírico, y tales obras motivaron las representaciones del Ayuntamiento de Palma y el Cabildo Catedral de Mallorca para pedir a S. M. el Rey don Fernando VII la pronta vuelta a esta Ciudad de los antiguos moradores del ilustre Colegio de Montesión.

En el primer capítulo de su reciente libro *La Provincia de España de la Compañía de Jesús, 1815-1863*, el R. P. Lesmes Frías, del mismo Instituto, ha hablado de las representaciones hechas entonces por nuestro Ayuntamiento y por el de Pollensa, asignándose las fechas de Septiembre y Noviembre de dicho año 1814; mas al hablar de la del Ilmo. Cabildo, no habiendo podido verla, dice ser para él de fecha incierta, pero anterior a 1815, y como tenemos la fortuna de haberla leído, hemos pensado que sería oportuno entretejer hoy a nuestros pacientes lectores dándoles sumaria reseña de cuanto hizo en aquellos tiempos, para conseguir fin tan laudable como el retorno de los Padres a esta Isla, la siempre celosísima Corporación Capitular.

De 7 de Agosto es, como hemos dicho, el documento de Pío VII, y ya en 14 de Septiembre siguiente "enterado S. S. de que nuestro Santísimo Padre... con su Bula expedida en Roma a 5 (sic) de Agosto del corriente año había restablecido y confirmado para todo el orbe católico el Instituto de la Compañía de Jesús, acordó por uniformidad de votos que el Sr. Doctoral dirigiese, en nombre del Cabildo, una representación a S. M. con las expresiones más enérgicas para mover su piadoso Real ánimo a que diese las providencias oportunas para que la referida Compañía de Jesús se plantificase otra vez en esta Isla de Mallorca." (Libro de Actas Capitulares de 1814 a 1816, folio 44 vuelto).

La exposición, subscripta por los M. I. señores don José Montes, D. Juan y Canónigo, y don Pedro José Moñinas, Canónigo Archivero, es de 20 del mismo mes, se halla inserta en los folios 45 y 45 vto. de dicho libro, y contiene idéntico razonamiento a los que el P. Frías ha notado en las demás representaciones elevadas al Monarca con semejante motivo: frutos obtenidos por la buena educación y la sana moral de los Jesuitas; bienes que produjeron así en el mundo entero como en España y especialmente en Mallorca; celo desplegado en la enseñanza y la predicación, en la dirección de almas y la asistencia a cárceles, hospitales y lugares piadosos, en el consuelo de los afligidos y en el socorro de los indigentes; odio que, por tamaños beneficios, despertaron en sus enconados enemigos y que se sintetizó en la Enciclopedia y la Revolución; perjuicios que la Isla experimentó viéndose privada de tales auxilios, y crecimiento que hubiera de tomar la inmoralidad, la difusión de perversas doctrinas y el espíritu de rebelión a toda autoridad legítimamente establecida. Impedir estos males y procurar aquellos bienes era empresa a que el Cabildo no podía permanecer ajeno; y como una y otra cosa se lograban, a su juicio, con la vuelta de los Padres, por eso la Corporación la demandaba con vivas súplicas a S. M. Fernando VII.

Esta razonada instancia pasó, con otras muchas, a informe del Consejo de Castilla; pero como éste tardara en dictaminar, el Monarca resolvió proceder por cuenta propia, y en 29 de Mayo de 1815 firmó, para ser publicado el día inmediato próximo, un Real Decreto restableciendo el Instituto en todas las poblaciones que lo habían demandado.

Como consecuencia de él, en 8 de Agosto del mismo año "se tuvo presente, en Cabildo una carta del Excmo. Sr. D. Tomás Moyano, Ministro de Gracia y Justicia, su fecha en Madrid a 26 de Julio último, en que se sirve participar a este Cuerpo Eclesiástico que deseando el Rey nuestro Señor ver conseguidos lo más pronto posible los útiles y piadosos fines que movieron su Real ánimo a decretar el restablecimiento de los Jesuitas en España, había tenido a bien mandar se tomasen las noticias más exactas de los que residían en Italia y de los socorros que necesitarían para restituirse a España, y resultando por ellas que su conducción a uno de los puertos de la Península importaría 11.257 pesos fuertes y medio, que por los naturales apuros del Erario no podía verificar, se había servido S. M. mandar se circulase a todas las Corporaciones que los habían pedido, a fin que contribuyesen con las cantidades que pudiesen al expresado objeto." (Libro citado, fol. 109 y 109 vto.). La Corporación acordó tratar el asunto en sesión expresse, la del 11 siguiente, y en ella "comisionó S. S. a los Sres. Canónigos D. Jorge Puigdorff y D. José Vilella (Doctoral) para que obrasen lo que juzgasen conducente a efecto de dar cumplimiento a lo que manda S. M. en la misma (carta del Ministro), y que se hiciese saber al M. I. Ayuntamiento para su inteligencia." (Id., fol. 110 y 110 vto.). La notificación al Ayuntamiento se hizo el día 12, y el 20 se enteró el Cabildo de la respuesta, dada el 18, por la Ciudad "manifestando que aunque no había recibido aún dicha Real Orden, había pasado el mencionado oficio a la Comisión encargada de la ejecución del Decreto que permite se restablezcan los Padres Jesuitas en esta Capital, compuesta de los Sres. Marqués del Reguer, Conde de Ayamans, D. Josef Cotoner y D. Nicolás Dameto, quienes podrían tratar con los Sres. Canónigos D. Jorge Puigdorff y D. Josef Vilella entre tanto que recibía la misma la Real Orden para ganar tiempo acerca de la resolución que se debía tomar (Id., fol. 110 vto.).

Mientras conferenciaban los delegados de ambas Entidades, el Cabildo, en 23 del mismo mes, "acordó que se hiciese una atenta representación al Rey nuestro Señor por haber accedido a la solicitud del Cabildo dando el permiso para que se restablezcan en esta Isla los Jesuitas, y que cuando se verificase su llegada a ésta, se repiquen las campanas de esta Santa Iglesia." (Id., fol. 111 vto.). La representación se hizo el día inmediato siguiente, y se halla en los folios 112 y 112 vto. del tantas veces citado libro de Actas Capitulares.

Resultado de las conferencias antedichas fué el que se contiene en estas palabras de la sesión de 6 de Septiembre siguiente: "Dixo el Sr. Canónigo Doctoral en cumplimiento de la comisión que S. S. le había confiado juntamente con el Sr. D. Jorge Puigdorff en el Ordinario de 11 de Agosto último, habían conferenciado con los comisionados de la Ciudad sobre la Circular que había pasado a este Cuerpo Eclesiástico el Sr. Ministro de Gracia y Justicia, con fecha de 26 de Julio último, relativa al pago que pueda

corresponder a esta Isla por los 11.257 pesos fuertes y medio calculado para la conducción de los Jesuitas a los Puertos de la Península, y que éstos habían contestado que no habían recibido la dicha Circular, pero que estaba en ánimo la Ciudad de pagar el importe de los Jesuitas que vendrían con destino a esta Isla, como lo habían manifestado varias veces al P. Francisco Company, y que era regular que después la Ciudad implorase el socorro del Cabildo, sobre lo qual se podía contestar al Sr. Ministro, que el Cabildo contribuiría al expresado objeto, con el cupo que le correspondiera para la conducción de los Jesuitas destinados a esta Isla." (Id., fol. 113 vto.).

De esta suerte, gracias a la estrecha unión y levantadas miras de las Corporaciones Capitular y Municipal, se dió cumplimiento en Mallorca a los deseos de Su Santidad Pío VII y del Rey don Fernando VII, que eran los deseos mismos de los católicos de esta Isla. Si su realización se demoró mucho más de lo esperado, fué por la actitud del Consejo de Castilla, que movió al Monarca a crear una Junta especial "para el restablecimiento de los Jesuitas," y por los trabajos a que ésta hubo de entregarse, de los cuales se ven indicios en la Sesión capitular de 26 de Diciembre de 1815 (Libro citado, fol. 129 vto.). Poco a poco fueron allanándose las últimas dificultades, y en 9 de Marzo de 1816 recitaba el Cabildo la visita del P. Company y otros tres sacerdotes de la Compañía (fol. 141 vto. y 142); en 2 de Abril se enteraba de otra carta del Secretario de la Real Junta y del informe dado a ella por el Ayuntamiento de Palma (fol. 148); en 3 de Junio recibía la noticia de haberse mandado por dicha Junta al Reverendísimo señor Obispo que se hiciera entrega del Colegio de Montesión a los Padres (folio 157 vto.); en 6 del propio mes asistía en Corporación a la entrega del Colegio, hecha al Padre Company como Rector del mismo (fol. 157 y 157 vto.); en 12 siguiente, visitado por el nuevo P. Rector, oía de boca de éste: "La Compañía quedará eternamente reconocida a este Ilmo. Cuerpo, a quien respetará siempre como Cofundador de la misma." (fol. 157 vto. y 158); y en 27 de Julio, accediendo a invitación del indicado P. Company, resolvía asistir corporativamente a la fiesta de San Ignacio, "como el M. I. Ayuntamiento este año, por ser el primero del restablecimiento de la Compañía en esta Isla." (fol. 164 vto.).

M. de la P.

VULGARIZACIÓN CIENTÍFICA

Baños de placer

(De nuestra colaboración)

Los que se bañan por prescripción facultativa, aténganse a las indicaciones de su médico, el cual habrá meditado seriamente para fijar, con arreglo al caso, la hora, duración, número de baños, régimen alimenticio, etc., etc.

Hoy no quiero hablar con los enfermos: me dirijo a los siberitas de la higiene, a los que, por placer, tienen, propio o alquilado, un chalet próximo a una playa (*Beati possidentes*). El baño de mar es uno de los más higiénicos placeres, pero bañarse durante las primeras horas de la mañana o a mediadía es un error lamentable.

Los que así proceden sentirán después del baño una pereza invencible hasta la hora de comer, una somnolencia inevitable, después de haber comido, y un calor extremado duran-

te las primeras horas de la tarde. Ved ahora cómo proceden los iniciados: invierten la mañana en todas esas cosas que constituyen la vida del veraneante: hojear periódicos ilustrados, tener un libro abierto delante de los ojos y arreglarse las uñas con esmerada prolijidad.

A las doce, hora de bañarse los enfermos y a la cual lo hacen también los sanos ignorantes de las leyes biológicas, abandona la playa el iniciado, para consumir un almuerzo compuesto de huevos, pescados y frutas. Después de haber saboreado estos alimentos (cuya cantidad y condimentación dejo a su capricho), es indispensable un reposo de dos horas (hasta las tres). El tiempo que media entre las 3 y las 5 de la tarde, puede considerarse como un momento estratégico, aprovechable para solucionar los más difíciles problemas.

Después de las cinco, ya no es posible garantizar la utilidad de vuestro esfuerzo mental. Hay muchas y muy sabias razones para explicar este fenómeno. La excitabilidad nerviosa va disminuyendo paralelamente al descenso progresivo de la temperatura del cuerpo. Se aproxima la hora del baño, las seis durante la primera quincena de Agosto, las cinco y media después del día quince, porque entonces ya comienza a ser cierto aquello de *en Agosto a las set fa fosc*.

Ya en la playa, desnudado despacio, enjugando el sudor antes de vestir el traje de baño, traje que debe consistir en lo estrictamente preciso para que la moral no proteste con razón, y en tal disposición permaneceréis a la orilla del mar recibiendo sobre vuestra piel una muy soportable insolación y la caricia grata de la brisa marina. Al cabo de una hora estáis en las más favorables condiciones para el zambullo, cosa que yo no aconsejo a las personas prudentes, puesto que nadie sabe lo que puede suceder dentro de su pecho y vientre, cuando las vísceras contenidas en estas cavidades se congestionan rápidamente por el brusco enfriamiento de la piel.

—Zambulléndose de golpe, se siente menos el frío—me decía un compañero bañista.

—Ciertamente—le contesté—, pero yo vengo a saborear el enfriamiento, y, consecuentemente con mi deseo, fui mojándome primero los pies y las manos, después la espalda y el pecho, lo que no fué obstáculo para que yo experimentase un tirón de frío, cuando una ola vino a interrumpir mi procedimiento metódico.

No es posible prolongar mucho tiempo la estancia en la playa, porque se agotan rápidamente las calorías suministradas por el almuerzo hecho a las 12. Así nos lo demuestra el extraordinario apetito, que después de las 8 tiende a degenerar en hambre... Yo soy muy transigente con la cena de los bañistas, siempre que no se acuesten hasta que haya transcurrido tres horas. También suelo hacerme el distraído si, después del baño, se muestran perezosos para vestirse, y nunca les recomiendo que se fricionen para reaccionar, ni con prolijidad enjuguen su piel. Algo de esto debemos encomendar al aire de la playa.

Por mi parte declaro que la mayor parte de los días no desdoblé mi sábana de baño. Con una toallita he tenido todo lo necesario. Bien es verdad que cuando yo me retiraba de la playa, cabrilleaba la luz de la luna sobre las aguas del mar.

Juan López de Rego

Bibliografía

La Congregación de Hijos de María. P. Juan B. Juan, S. J.; Gustavo Gil, Barcelona.

Libro nuevo—dícese en el prólogo—, puesto que los pensamientos en él se desarrollan, con los muchos datos y ejemplos con que se entrelazan y avaloran, son para la inmensa mayoría de los Congregantes enteramente desconocidos. A la verdad, así como hay escritos libros para el educador, para la madre, para el horticultor, etc., éste resulta ser el libro indispensable de toda piadosa y celosa Hija de María; aunque su lectura ha de iluminar tanto a los

Directores como a las Congregantes. Escritos con entusiasmo, todos sus capítulos han de excitar el amor, mariano, la piedad cristiana, la vida activo-social en las doncellas a quienes va la obra destinada. Consta el libro de seis partes (fundación y existencia; esencia e ideales; forma externa e interna; medios característicos; secciones de piedad y secciones de vida activa). Varios apéndices completan las muy interesantes materias que desarrolla con maestría el erudito jesuita. En cuanto a la edición, esmerada y elegante. El ejemplar (13x20 cms.), a 350 pesetas en rústica.

La industria lechera; L. Morelli; trad. Dr. Pedro J. Girona; Gustavo Gil, Barcelona.

Libro utilísimo al industrial lechero; su manual inseparable, pues, desde las primeras páginas, es sumamente práctico. Modificaciones de la secreción láctea; adulteración de la leche; sanidad de la misma; compra de leches; transporte, recepción y conservación de la leche; fabricación de la manteca; coloración artificial; fabricación de la composición y propiedades de la manteca; elaboración de la cuajada; composición de los quesos y rendimiento; fabricación de quesos especiales, "gromé," "dauphins," "de Mahón," "mancheño," etc., etc., quesos blandos, crudos, cocidos; lecherías particulares y sociales en sus diversos modos de asociación; contabilidad de estas últimas; manera de convertir una lechería a turno en lechería social cooperativa; modelos de estatutos; tales son las materias, profusamente ilustradas con grabados, que trata con su acreditada competencia el ingeniero Morelli, profesor de la graja "Giardino," de Brescia.

Con esta obra enriquece Gil su ya extensa sección de industrias. Cuesta el tomo (300 páginas de 13x20 centímetros) ptas. 5 en rústica.

V.

Sección informativa

De Pollensa

Conforme adelantamos, celebróse ayer la fiesta cívico-religiosa en honor de Nuestra Señora de los Angeles, patrona de esta villa.

El sábado por la noche, a las 8, cantáronse en nuestra Parroquia solemnes completas, que estuvieron bastante concurridas.

La banda de música, dirigida por D. Bartolomé Cifre, animó al pueblo con un pasacalle por las principales de esta villa.

Al són de gaitas y tamboriles, hubo bailes, recorriendo el pueblo y parándose en los cruces de las calles para bailar. Estos duraron hasta las primeras horas de la madrugada de ayer.

A las cuatro de la mañana de este día tocóse diana y la banda de música recorrió la población al són de pasodobles y de la típica "Alborada."

A las 10, en la Parroquia, que aparecía espléndidamente iluminada, se celebró Misa mayor, predicando el M. I. Sr. D. Juan Quetglas, canónigo. En ésta se estrenó el lamparón eléctrico, el que contiene infinidad de bombillas artísticamente colocadas, que despiden una luz muy intensa,

dando a toda la iglesia y en especial a la bóveda un aspecto bellísimo.

Por la tarde, después de vísperas, solemne procesión recorrió varias calles, asistiendo a ella las autoridades, como también asistieron a las demás funciones. El Ayuntamiento iba precedido por la bandera pollensina.

En la finca "Camp d'en Campos," tuvo lugar, terminada la procesión, el simulacro de la batalla que en 1550 sostuvieron nuestros antepasados, capitaneados por nuestro héroe Juan Mas, contra las huestes moras al mando de Dragut Arréaz, que asaltaron esta población en dicha fecha, mientras sus habitantes estaban durmiendo, haciéndoles retroceder, tan pronto despertaron, Juan Mas y algunos otros.

Inmediatamente después del simulacro, se cantó en la Parroquia un Te Deum en acción de gracias por la victoria alcanzada por los cristianos.

Por la noche, en la Plaza de la Libertad, la que aparecía muy engalana y espléndidamente iluminada, hubo disparo de un hermoso castillo de fuegos artificiales.

La banda de música, situada en un palco que se había levantado en el

centro de dicha plaza, tocó varias y escogidas piezas.

Todas las funciones y actos viéronse notablemente concurridos, no tan sólo de pollensines, sino de vecinos de muchos otros pueblos de la Isla, en especial de los colindantes.

Todo terminó sin el menor incidente y con satisfacción de los concurrentes.

Felicitamos a don Guillermo Vives por ser el que se cuidó y anualmente se cuida de las funciones religiosas, que tan espléndidas resultados, como también a los organizadores de los actos cívicos, que, como dijimos, son varios socios de la Sociedad "Círculo de Obreros Albiañiles," por lo mucho que se esforzaron y trabajaron para el buen resultado de los mismos.

—El Sr. Administrador de Correos de esta villa nos comunica, en atento B. L. M., que desde ayer quedó instalada esta Administración en la casa número 15 la calle de Sto. Domingo, la cual está alquilada por cuenta del Estado.

Agradecemos al Sr. Sitjes la deferencia y atención que nos dispensa.

Corresponsal

Pollensa, 3 de Agosto de 1914.

Biblioteca de CORREO DE MALLORCA 38

Las etapas de una conversión

(Continuación)

creí entonces perdido, sabiendo la influencia que ejercía sobre el boulevard. Le propuse retardar la publicación y me dirigi a casa aturdido como si una piedra hubiera caído sobre mi cráneo.

Así salió de la nube la mano sobrenatural que iba a cogerme del cuello. Digo las cosas en su pequeñez y con toda ingenuidad. Este rayo microscópico, de que me hubiese reído alegremente algunas semanas antes, me aplastó y llenó de terror, como si hundiéndose mi reputación hubiese abierto súbitamente el abismo ante mis pies. Tuve miedo por mi familia, que no vivía con lujo, pero sí con comodidades harto costosas. Mis hijos estaban educándose a la sazón; tenía seis en establecimientos, escogidos en mal época en que el precio de la pensión no nos importaba verdaderamente mucho. Examinaba mi presupuesto con atentos ojos, cosa que no había hecho hasta entonces y este acceso de prudencia me condujo a la locura, que es a lo

que vienen a parar las gentes desprovistas de experiencia en los negocios.

Jamás había yo jugado ni mucho menos especulado; en aquella ocasión tampoco se me ocurrió el hacerlo, pero al contemplar la educación pendiente de tantos hijos, la cifra de nuestros gastos precisos y la ruina literaria que el pobre Villemessant, quizás sin intención, me había dejado entrever tan completa, el pánico se apoderó de mí y pedí consejo a un hacendista, que no era del primer vuelo. Yo le creía, le creo aún, hombre honrado. Por su consejo realicé mis fondos y los empleé en valores extranjeros, cuyo alto interés duplicaba casi mis rentas. No daba con esto grande prueba de inteligencia, y nadie está más convencido que yo, pero tenía mi cálculo, que por sencillo que fuese, me parecía verdaderamente plausible. Decíame yo: Estos fondos del Estado subsisten hace ya mucho tiempo y no van a desaparecer de un golpe, precisamente en el momento en que yo los compro. Una de dos cosas, o Villemessant se engaña y evitaré entonces la caída intelectual, con que ha querido amenazarme, o voy a convertirme en idiota muy tranquilamente según su profecía: en el primer caso, volveré a vender mi papel inmediatamente des-

pués que el próximo éxito haya dado un público mentis a su profecía; en el segundo, mis hijos podrán conservar sus maestros, sin que su padre y su madre se vean obligados a retirarse a un granero. Y cuando sean menos numerosos los gastos de su educación, volveré a tomar papel de la renta francesa según es el deber de un buen padre de familia.

Este razonamiento no hubiera satisfecho a un hombre prudente, pero por desgracia me contenté y la operación se hizo, después de lo cual, ya dormí a pierna suelta.

Cuando el agente de cambio me envió mis pólizas, me sentí lleno de respeto hacia este tesoro en papel. Los títulos otomanos eran tan bellos, tan frescos, tan voluminosos, y había en ellos tanto peso, que sentí al contemplarlos inflarse mi pecho de satisfacción, me creí de buena fe rico y me consideraba digno de tener un arca de hierro. La idea germinó y dió fruto; era una pequeña planta de avaricia. Ordené que se abriera un armario en el muro de mi habitación para ocultar allí mi arca secreta, que no quería mostrar a todo el mundo. El hueco fué abierto, la caja escogida, pero no hubo tiempo de entregarla, ni llegó jamás a mi poder.

El día mismo en que la esperaba, recibí un despacho concebido en estos términos: "Vended fondos turcos, todos. Embajador de Rusia ha aconsejado quebra al Sultán." He olvidado el nombre de este Embajador tan verdaderamente ruso, que continuaba así a su manera la política de Pedro el Grande. Era verdad; el Czar comenzaba a poner en escena a la griega, su sangrienta comedia de la guerra de Oriente, y antes de poner en marcha los cañones, ofrecía a ese pobre Gran turco embutecido, el veneno de un consejo diabólico que debía arrojar la perturbación en toda Europa y arruinar para siempre el Crédito del Imperio de la Media Luna. Los hijos de Mahoma hubieran parado el golpe portándose honradamente, pero la tentación era demasiado fuerte para unos salvajes; diéronse oídos a la picardía cosaca, y morirán de esto, a pesar del brutal heroísmo que han desplegado después para prolongar su agonía.

Corrí a la Bolsa, pero no lo hice con bastante ligereza; el telégrafo funcionaba sin cesar entre Constantinopla y París. Siéndome completamente desconocidos los caminos del país del oro, tuve suma dificultad en encontrar a mi agente de Bolsa, y cuando le encontré, cada

uno de mis luses no valía ya más de diez francos en la plaza.

—¿Es preciso vender?—me preguntó.

Ya se ve que no se trataba de cortarse un brazo, según la opinión vulgar, sino más bien de ser abierto en dos mitades como un pollo. La enormidad de la pérdida me espantó; quise pedir consejo en altos lugares, y abandoné la Bolsa con la cabeza perdida. Los consejos que recibí de los personajes políticos, fueron contradictorios; se me suministraron noticias muy curiosas sobre la política turca, y un poderoso personaje del día me propuso presentar en una novela la probidad de la diplomacia rusa. ¡Ay! tratábase de algo más serio que una novela. Estuve perplejo todo este día, y la sola cosa acertada que hice, fué dar orden de que no hicieran mi famosa arca de hierro.

A la mañana siguiente seguía en la misma perplejidad; mis fondos continuaban en baja; el tercer día entré en mi casa con la certidumbre de estar arruinado por completo. El asunto estaba terminado; aun tengo en el fondo de una maleta mis magníficos papeles turcos con sus viñetas siempre frescas y sus admirables sellos. Ni siquiera han tenido la pena de cambiarse en hojas secas

como los equis de las *Mil y una noches*.

Me encerré en mi despacho para reflexionar. Los objetos de arte que me rodeaban me entristecían, porque pensaba al mismo tiempo en que les daba el último adiós. Intenté consolarme con el proverbio que dice: "Pena de bienes, pena de muerte."

Pero no lo acabé; el recuerdo de mis hijos me atravesó el corazón con herida mortal. Ya nada tenía, absolutamente nada, pero en cambio me quedaban ocho hijos, sin contar mi familia de provincia, a la cual Carlos faltaba.

¿Era, sin embargo, este naufragio tan verdadero, tan completo, que llegaba hasta lo absurdo y lo imposible? Mi familia era pobre, pero los padres de mi mujer no le habían jamás facilitado su dote. Mi pobre suzga acababa de morir. El buen doctor gozaba de amplio desahogo. No pensé en él, sin embargo, y tuve razón. Creo que me había salvado la vida en otro tiempo; por otra parte, ¿no me había dado él mucho, dándose su hija? Mi sentimiento es que yo he quedado su deudor.

No, yo no tenía medios, ni recursos; pena de dinero, era para mí pena de muerte. Era día de asueto. Oía yo a mis

hijos reír y jugar bulliciosamente. Su alegría llenaba la casa. ¡Ah, qué diferencia! Había yo conocido la miseria, es cierto; había carecido de pan, pero entonces estaba solo. Recordaba mi agonía de la calle de la Arisate, alrededor de la cual no había niños.

No sabía yo decir hasta que punto estas risas y juegos me torturaban. Reconocía sus voces a través de las paredes, y estas voces me decían: "¿Qué vas a hacer con nosotros?" Las veía pasar en verdadero tropel. Josefa (hoy Sor María Gabriela), reina desde la cuna, ya joven, distinguida, bella, brillante por el ingenio y la discreción, delicada por sus sentimientos, pero ambiciosa y orgullosa; Augusto, noble manco, destinado a la profesión militar; Pablo, orgulloso con su nombre y que quería ya ser respetado; María y Juana, la una dulce, la otra traviesa, ambas pensionistas; Juan y Pedro, alegres estudiantes, y la pequeña Magdalena, sonrisa viviente, corazón de su madre.

¡Cuántas veces había yo cerrado los ojos para llamarlos así en mi sueño y contar la riqueza de mi tesoro paternal! Ayer no había en el mundo entero hombre tan dichoso como yo, ni tan contento de su dicha. Todas estas amadas cria-

Sueltos y noticias

Novena
El jueves próximo, día 6, a las siete de la tarde, se dará principio a la solemne novena de Nuestra Señora del Remedio en la iglesia del Molinar de Levante.

El Ayuntamiento de Sóller y el monumento a Ferrer
Copiamos del último número del semanario "Sóller":

"En la sesión que celebró ayer el Ayuntamiento de esta ciudad se tomó por unanimidad el acuerdo de solicitar al señor Presidente del Gobierno belga la demolición del monumento conmemorativo del fusilamiento de Francisco Ferrer Guardia, por estimarlo denigrante para nuestra Patria, que escribe en sus códigos y practica la tolerancia y libertad del pensamiento humano.

Aplaudimos muy de veras la resolución, y estimamos que, al igual de nuestro Ayuntamiento y del de Palma, que acordó la anterior semana dirigir al mencionado Gobierno la misma súplica, y de otros del continente que lo habían hecho ya, deberían tomar idéntico acuerdo todos los Ayuntamientos y demás colectividades de patriotas, de España, y particularmente todos los españoles pundonorosos que sintiendo verdadero amor a su Patria han de querer verla honrada y enaltecida.

De esperar es que este movimiento que se ha iniciado para ver de conseguir se conozca y brille al fin la verdad, dará por resultado disipar el error que es la base en que se sostiene ese monumento indigno que afea una de las principales plazas de Bruselas. Con lo que por sí solo se derumbará después.

Multa

El señor Gobernador civil ha multado en cinco pesetas a un vecino de Porreras por usar armas prohibidas.

Ganado

De Barcelona ha traído el "Miramar", 18 cabezas de ganado vacuno.

Sustracción

La guardia civil del puesto de Palma ha detenido a un sujeto llamado Miguel Mulet Palmer, presunto autor de la sustracción de diez corderos perpetrada en la finca Barrera d'en Marió.

Travesuras

El Comandante de la guardia municipal ha amonestado a varios muchachos por cometer travesuras en la vía pública.

Al Juzgado

Por la Benemérita del puesto de Sansellas ha sido denunciada una mujer presunta autora de una sustracción de almendras.

Vacante

Hállase vacante la plaza de médico titular de San Antonio Abad (Ibiza).

Riña

La Benemérita ha denunciado a varios jóvenes que riñeron acaloradamente en el Plá de Na Tesa. Uno de los contendientes resultó del hecho con una herida en la cabeza.

Citación

El Juez instructor de esta Comandancia de Marina cita a Juan Tomás Burguera.

Son las mejores aguas alcalinas Vichy-Hôpital (estómago), Vichy-Célestins (riñones), Vichy-Grande-Grille (hígado).

Elvira Collat, remedio de las Dolencias

Representaciones

Se admiten de Calzado, Tejidos, Mantas de Lana y otros artículos, para viajar solamente la provincia de Asturias. Inútil dirigirse sino son casas de reconocida seriedad. Correspondencia, Lista de Correos, Cédula núm. 000.357, Gijón.

Preparación completa

para Sobrestantes de Obras Públicas
El Centro de Enseñanza abrirá el 1.º de Agosto un curso para las oposiciones que para cubrir 70 plazas empezarán el 7 de Enero de 1915. Informes: Almudaina, 19 y Morey, 6, Librería.

Cafés-Cafés-Cafés
Torrefacción sin igual
Exquisitos y aromáticos
Antigua CASA LLOFRIU

Conferencias telegráficas

(SERVICIO ESPECIAL Y EXCLUSIVO DE CORREO DE MALLORCA)

Desde Madrid

De Provincias

Madrid, 3 (1'00)

De Sanlúcar.—Cogida de Hipólito.—Sanlúcar.—Al veroniquar el segundo novillo de la corrida celebrada hoy, el diestro "Hipólito", ha recibido una cornada, que le interesa el ojo derecho, del que ha salido el humor vítreo.

Los médicos dicen que el desgraciado torero perderá el ojo, herido.

Firma regia

Santander.—Su Majestad el Rey ha firmado los siguientes decretos:

De la Presidencia: Declarando condecoración oficial la medalla conmemorativa de la reconquista de Vigo.

De Gracia y Justicia: Aplicando la reciente ley sobre libertad condicional a los penados de Ceuta.

De Guerra: Uno declarando el pase a situación de reserva del Teniente general señor Franch, y otro nombrando para sustituirle en la Dirección de la cría caballar al general Pando.

El verano regio

Santander.—Esta noche salen los Reyes, a bordo de su yate "Giralda".

La guerra en Africa

Madrid, 3 (16'00)

De Algeciras.—Llegada de cautivos Algeciras.—A bordo del vapor correo "Ceuta", han llegado siete pescadores naturales de La Línea, los cuales han estado cautivos de los moros durante cuarenta días,

El conflicto europeo

Madrid, 3 (1'00)

Los vapores ingleses y austriacos Las Palmas.—Todos los vapores ingleses que se hallaban fondeados en este puerto han recibido orden de salir para Inglaterra.

Las casas consignatarias austriacas han ordenado que se queden fondeados en este puerto cuantos vapores de sus respectivas casas se hallan en este puerto, como también los que lleguen a él.

Buques de guerra ingleses y alemanes en Las Palmas

Las Palmas.—Los cruceros alemanes "Panther", y "Berlín", y el acorazado inglés "Ibernia", que se hallan en estas costas, comunican constantemente por medio de la radiotelegrafía.

Franceses a Francia Burgos.—Numerosos individuos de la colonia francesa han marchado a su país.

Madrid, 3 (15'00)

Exportación prohibida El Consejo de Ministros ha acordado prohibir la exportación de carbón; oro y plata acuñados, trigo, cebada, harina, patatas, alubias, carnes y ganado.

Ocupación del Luxemburgo.—Agresiones en la frontera francesa

Se ha confirmado oficialmente la ocupación, por los alemanes, del Ducado de Luxemburgo.

También se ha confirmado oficialmente la noticia de que los alemanes han llevado a cabo agresiones en el territorio francés.

Madrid, 3 (16'00)

Llegada de Ministros Han llegado a Madrid los Ministros de Hacienda y Fomento, señores Bugallal y Ugarte, respectivamente.

El Sr. Ugarte ha llegado con 50 minutos de retraso a consecuencia de leve accidente ferroviario.

Consejo de Ministros

Después de mediodía se ha reunido, bajo la presidencia del Sr. Dato, el Consejo de Ministros.

De Melilla.—Salida de Franco Rodríguez

Melilla.—Ha salido para la Península el señor Franco Rodríguez.

Del Extranjero

De Roma.—Fallecimiento de la Mariani

Madrid, 3 (5'00)

Roma.—En Castell Franco (Italia) ha fallecido la eminente actriz Mariani.

Noticias Varias

Madrid, 3 (16'00)

Accidente automovilista

Dicen de El Escorial que en la carretera de Felapagar estalló un neumático del automóvil de la familia Arreneta, desviándose el auto, que volcó.

D. Gonzalo Arreneta, hijo del dueño, resultó con un brazo y una pierna fracturados. En vista de su grave estado, se le administró la Extremación.

Su hermano Rafael se fracturó una pierna y se produjo varias heridas en la cabeza.

Una señorita también se fracturó una pierna, sufriendo además una conmoción cerebral.

Y otras dos señoritas y el "chauffeur", están heridos levemente.

Todos los heridos fueron recogidos por el automóvil de un comandante de Ingenieros que pasó por el lugar del accidente, llevándolos a dicho pueblo.

La reunión se ha celebrado en Gobernación.

Al entrar en Consejo, los periodistas hemos interrogado al jefe del Gobierno, Sr. Dato, respecto a los asuntos a tratar.

Nos ha manifestado el Sr. Dato que S. M. el Rey había llegado sin novedad a San Sebastián a bordo del yate real "Giralda".

En seguida que dicho buque hubo fondeado, según nos ha añadido el Presidente del Consejo, pasó a su bordo, al objeto de informar al Monarca de las últimas noticias recibidas acerca del conflicto europeo, el Ministro de Estado, Sr. Marqués de Lema.

Nos ha anunciado que el próximo miércoles vendrá don Alfonso a Madrid para presidir el Consejo de Ministros que ha de celebrarse en dicho día.

También nos ha manifestado el Sr. Dato que había recibido la visita del nuevo Gobernador civil de Canarias Sr. Centeno, quien marchará a aquella región, al objeto de poseionarse de su cargo, el día 7 del mes actual.

Igualmente nos ha dicho que las Cámaras de Comercio han solicitado del Gobierno que aumente la circulación fiduciaria.

El Consejo ha terminado a las dos de la tarde.

A la salida del Consejo, el Sr. Dato nos ha felicitado a los periodistas la siguiente nota oficiosa:

"El Sr. Presidente del Consejo dió cuenta a sus compañeros de los telegramas recibidos de nuestros representantes en el Extranjero.

Se ha convenido en que España, en cuanto a la declaración de la guerra por Alemania a Rusia, mantenga la misma neutralidad que la acordada con motivo de la guerra austro-servia.

Ha decidido también el Consejo prohibir terminantemente la exportación de carbones, oro y plata en monedas, trigo, cebada, centeno, arroz, harinas, patatas, alubias, carnes y granos.

El Ministro de la Guerra, general Echagüe, ha dado cuenta de las medidas adoptadas en previsión del conflicto.

Por último, se ha acordado celebrar Consejo de Ministros, el cual será preparatorio del que ha de presidir el próximo miércoles S. M. el Rey.

Haba Dato.—La exportación de Canarias

El jefe del Gobierno, Sr. Dato, nos ha dicho esta tarde a los periodistas, respecto a la exportación de Canarias, que se exceptúan de la prohibición las frutas.

En cuanto a las patatas, según nos añadido, puede enviarse a las Canarias, pero no a la Península, donde hace gran consumo el Ejército.

El Parlamento francés ha sido convocado.—Se desvanecen las últimas esperanzas

Paris.—El Parlamento ha sido convocado para el próximo martes.

Esta decisión ha desvanecido las últimas esperanzas, pues el Gobierno sólo estaba dispuesto a convocar las Cámaras para la declaración de guerra, conforme dispone la Constitución.

El antimilitarista Hervé pide un puesto en las avanzadas

Paris.—El conocido antimilitarista M. Hervé ha dirigido una comunicación al Ministro de la Guerra.

En ella le manifiesta que, a pesar de haber sido expulsado de la Universidad y condenado a once años de prisión por atribuirse carencia de patriotismo, estando convencido de que Francia ha agotado todos los medios para evitar la guerra, pide un puesto en las avanzadas del ejército francés para combatir a los alemanes.

Ofrecimiento de 2000 voluntarios italianos

Paris.—Se han ofrecido al Gobierno francés dos mil voluntarios italianos.

Movilización de tropas en Inglaterra

Parece que Inglaterra, además de movilizar su flota, prepara varios cuerpos de ejército, que serán mandados por el general French.

De Fuerteventura.—Aumenta la agitación

Fuerteventura.—En los pueblos de la frontera francesa aumenta la agitación.

Se han cerrado muchas casas.

Familia que marcha a la guerra

Fuerteventura.—Una familia francesa residente en Guetaria, compuesta de matrimonio y varios hijos, ha salido para Francia, con objeto de incorporarse los varones al Ejército y las dos hijas para servir como enfermeras en los hospitales.

El infante don Fernando a Irún

Fuerteventura.—El infante don Fernando, que veraneaba en San Juan de Luz, se ha trasladado al Palace-Hotel de Irún.

De Melilla.—Llamada de súbditos franceses

Melilla.—Los súbditos franceses aquí residentes han recibido un telegrama del Cónsul francés que reside en Málaga ordenándoles que marchen inmediatamente a Francia para incorporarse a filas.

Los reservistas territoriales interesados han acordado embarcar hoy, unos para París y otros para Oran.

Muchos son israelitas, los cuales ven perjudicados sus intereses por tener que abandonar los negocios.

Se siguen con interés los incidentes del conflicto, puesto que este comercio se surte de Marsella.

De Hamburgo.—Encarecimiento de subsistencias

Hamburgo.—Se teme el encarecimiento de subsistencias a causa de la guerra.

Prensa Asociada

NOTA.—A la hora de cerrar esta edición no hemos recibido todavía ninguna de las acostumbradas conferencias de madrugada. No sabemos a qué atribuir tan sensible falta, que si es lamentable siempre, mucho más lo es en las presentes circunstancias.

Después de haber entrado en máquina la presente edición y cuando ya teníamos tirados los números destinados a bastantes pueblos hemos recibido, a las 12'30, la primera de dichas conferencias, por funcionar el telégrafo, según se nos dice, con gran retraso. A continuación la damos extractada. De todo ello compensaremos a nuestros lectores publicando a última hora de esta tarde un Suplemento.

Madrid, 4 (1'00)

Terminado el Consejo, el señor Dato nos dijo que se ocuparon en la situación internacional confirmando el acuerdo de mantenerse España en absoluta neutralidad y comunicar, telegráficamente, a las aduanas, la prohibición de exportar cereales, leguminosas y ganados. También se acordó que en el pago de derechos arancelarios sólo se admita metálico.

Por último nos dijo el Presidente que mañana se celebrará nuevo Consejo preparatorio del que presidirá el Monarca para seguir tratando de la cuestión internacional, y nos confirmó la ocupación de Luxemburgo por los alemanes y las refriegas ocurridas en territorio francés.

—Ayer, antes de la apertura de la Bolsa, acordaron los bolsistas, por mayoría, clausurarla, comunicándolo al señor Bugallal.

El señor Sánchez Guerra ha felicitado al Presidente de la Junta Sindical por ser la de Madrid la única Bolsa que ha funcionado sin descubierto alguno.

—Berlín.—Un aeroplano francés voló sobre Nuremberg, arrojando bombas.

Un dirigible ruso atravesó la frontera dirigiéndose a Urnach.

Ayer se disparó a un aeroplano francés que volaba sobre Colonia, destruyéndose el aparato y matándose al aviador.

—Londres.—Los cosacos han pasado la frontera alemana haciendo retroceder a los destacamentos alemanes. Los cosacos vuelan las líneas férreas y los puentes para impedir la movilización alemana. Los rusos han penetrado también en Alemania.

—Dejase de Bulgaria, apenas los rusos hubieron penetrado en Austria, los serbios marcharían sobre Budapest.

—Paris.—El embajador inglés ha declarado oficialmente que Inglaterra ayudará a Francia y Rusia.

—Se han declarado en estado de sitio a Francia y Argelia.

Los delegados de los comités voluntarios han ofrecido al Gobierno su cooperación.

—Patrullas francesas atacaron anoche, en la región de Vosges, los puestos avanzados alemanes.

—Buques de guerra alemanes se han apoderado de varios vapores mercantes franceses.

Amberes.—Un remolcador ha encontrado en el mar del Norte una escuadra alemana compuesta de 17 buques que marchaba con los fuegos apagados hacia el estrecho de Skager-Rack.

Se señala la presencia de la escuadra inglesa en Nordthinger.

—Paris.—Se ha acordado aplazar la reunión de las Cámaras La movilización se realiza perfectamente.

—Paris.—Por la tarde se ha reunido nuevamente, en el Eliseo, el Consejo de Ministros.

Se ha ordenado que los reflectores de la torre Eiffel funcionen constantemente por la noche para evitar sorpresas de los dirigibles alemanes.

—Paris.—Se ha confirmado la entrada de los alemanes en Luxemburgo por el río Mosella.

Ocuparon las vías férreas. Dice que la ocupación obedece a la necesidad de garantizar los ferrocarriles alemanes que existen en dicho Ducado.

Desde Barcelona

El conflicto europeo

Barcelona, 4 (3'30)

Llegada de políticos y artistas — Procedente de Francia, ayer llegó el último tren de viajeros.

En él vinieron muchos políticos, artistas y toreros españoles.

Circulación de trenes suspendida — Ayer quedó suspendida la circulación de trenes de lujo en la línea de Francia.

Llegada de vapores extranjeros — Ayer fondearon en este puerto varios vapores alemanes, franceses y austriacos, los cuales se enteraron en alta mar, por medio de la radiotelegrafía, de la guerra europea.

No se manda correspondencia por Francia

Las autoridades han acordado no enviar correspondencia a Alemania y Austria por mediación de Francia por haberse enterado de que los franceses se apoderan de las cartas dirigidas a ambas naciones.

Pánico financiero

Reina pánico financiero. Los Bancos se ven atestados de gente que acude a cambiar papel por moneda.

No se admiten francos

Los dueños de hoteles no admiten francos para pago de hospedaje, a causa de la depreciación que sufre dicha moneda.

No se aumentará el precio del pan

Los panaderos han prometido no aumentar el precio del pan.

Los vendedores de mercados

El Alcalde de esta ciudad está dispuesto a retirar el permiso de venta a cuantos vendedores de mercados suban el precio de las mercancías que expenden, sin motivo justificado.

Solicitando apoyo

La primera autoridad civil de esta provincia gestiona acerca del Gobierno que el Banco de España preste apoyo a la Banca de Barcelona.

Huelga forzosa

La poderosa Compañía "La Canadiense", suspenderá los trabajos por impedirle la guerra recibir material y dinero.

Quedarán en huelga forzosa 17.000 obreros.

Notas catalanas

Chubasco

A la hora que telegrafía está cayendo sobre esta ciudad fuerte aguacero.

Palou Garí

LA ESPERANZA
ESTABLECIMIENTO TIPOGRÁFICO
Con maquinaria y útiles para la impresión de toda clase de trabajos propios del ramo, con ESmero, PRONTITUD Y ECONOMÍA
Folletos, Revistas, Programas, Tarjetas, Talaros, Invitaciones, Memorándums, Recordatorios, Cartas y Sobres Comerciales, etc., etc.
EN UNA O MAS TINTAS
Calle de la Lonjeta, núm. 11
Apartado, n.º 19 Palma de Mallorca Teléfono, 200
Cristales combinados y demás clases
Maquinaria especial
Últimas novedades en armazones, gafas y lentes
Gemelos Prismáticos
ISIDORO LASALLE, HIJO
25 Calle Brossa, 25
No equivocar esta casa.—No comprar sin pedir precio.

Sebastián Villalonga Gelabert
Médico-Cirujano especialista
Operaciones y tratamiento en las enfermedades de la GARGANTA, NARIS y OÍDOS.
EX-AYUDANTE DEL DOCTOR BOTEY
Consulta de 10 a 1.
Plaza Constitución, 39, principal
Frente la fuente de las Tortugas.—Palma

A los Señores
Casa especial para ornamentos
Sacerdotes Y HÁBITOS TALARES
de JULIÁN ROSSELLÓ
Plaza de Antonio Maura, 22.—PALMA DE MALLORCA
Gran existencia en damascos rasos y brocados, para ornamentos.—Galones, flejes y puntillas, en oro y plata finos, entre otros y falsos.—Hilos, canutillos, lentejuelas y piedras para bordados.—Telas propias para hábitos talares y confección de los mismos.—Sombreros, bonetes y casquetes.—Bajos, alba y tela hilo, para confección de los mismos.—Clingulos y toda clase de pasamanerías para ornamentos.—Especialidad en la restauración de ornamentos antiguos.—Representante exclusivo en Mallorca, del acreditado intencio de la fábrica del Dr. Sastre y Marqués, de Barcelona.
PÍDANSE MUESTRAS DE INCIENSO

Gas y electricidad
FABRICA DE LAMPISTERIA
de Bartolomé Fuster
Plaza del Rastrillo, 8, y Colón, 9,
Instalaciones eléctricas, Sanitarias, Bombas, Motores y Pararrayos.
Compras de plomo, zinc, cobres y demás metales viejos.
Francisco Clar Sánchez
Odontólogo
Ofrece sus servicios y su nuevo Gabinete.
Calle Pelaires, 55, 2.º.—Palma

MANZANILLA ROMANA

"RÓMULO Y REMO,"
ELECCIONADAS (marca registrada)

LA MANZANILLA ROMANA (Rómulo y Remo), tomada después de las comidas, hace que siempre sienten bien; es mejor que el café, porque no excita el sistema nervioso, y mejor que el té, porque no debilita.—Regula las funciones del estómago y evita los purgantes.—LA MANZANILLA ROMANA (Rómulo y Remo) es un mejorable antibilioso.—Venta en farmacias, droguerías y buenos ultramarinos de toda España.

a 10 céntimos bolsita para 10 tazas y una peseta bote para 100 tazas

Las enfermedades del estómago, vencidas fácilmente. Las neuralgias, evitadas La bilis, desaparece. Los trastornos intestinales y estreñimientos se curan con el uso de la MANZANILLA ROMANA (Rómulo y Remo), medicación naturalista. Depositarios Sres. Pérez Marín y C.ª, Alcalá, 9.—Madrid.

Muestras gratis solicitándolas (enviando sello de 0'15 para franqueo) al representante para España y Portugal. A REYES MORENO, Abada, 5.—Madrid.

Representante exclusivo en las Islas Baleares.—D. JOSÉ BONNIN, Vidrieria, 38, 3.º, 1.ª.—Palma de Mallorca

Forfaits Club Mallorca

Sóller en tren y a Miramar en automóvil, comida y visita al puerto inclusive

Ida y vuelta a Sóller en primera clase en el ferro-carril, en automóvil desde Sóller a Miramar y regreso. Para llegar a Valldemosa, se tendrá que abonar un suplemento de cinco pesetas si los excursionistas son tres o menos, y 1'50 cada uno si fuesen cuatro o más.

La salida de Palma para Sóller será en el primer tren de la mañana, y la de Sóller para Miramar poco tiempo después de la llegada del tren a dicha población, para poder estar de regreso a la hora de comer (de 1 a 2 tarde), y con el fin de que los excursionistas puedan recorrer por la tarde dicha población e ir al puerto en tranvía.

El servicio de comida en el hotel La Marina, o Restaurant de la Estación consistirá en entremeses, arroz a la valenciana, dos platos fuertes, dulce o helado, frutas, pan y vino. Si los excursionistas prefieren comer en Miramar, entonces se les servirá por igual precio, tres fiambres, pan frutas y vino.

Por grupos de 5 personas a Ptas. 15'00 por persona

4	16'00
3	19'00
2	24'00

Informes y despacho de viajes y paquetes postales para todo el globo

Despachó: Exposición Balear Permanente, Quint, 12 y Brossa, 23

A Sóller en tren y a Miramar en carruaje comida inclusive

Ida y vuelta a Sóller en segunda clase en el ferro-carril, y en carruaje desde Sóller a Miramar y regreso. Para ir a Valldemosa, se tendrá que abonar un suplemento de 2'50 pesetas si los excursionistas son tres o menos, y 1'00 cada uno si fuesen cuatro o más.

La salida de Palma para Sóller será en el primer tren de la mañana, y la de Sóller para Miramar poco tiempo después de la llegada del tren a dicha población, y la de Miramar, a la hora conveniente para estar de regreso en Sóller a las seis de la tarde.

El servicio de comida será precisamente de fiambres en Miramar y consistirá, en tres fiambres, pan, vino y frutas.

La salida de Miramar para el regreso no podrá pasar de las tres y media de la tarde, para que los excursionistas puedan coger el tren de las seis de la tarde.

Los excursionistas tendrán derecho a retrasar la hora de salida de Miramar hasta las ocho de la noche, pero en este caso los gastos de cena y habitación, correrán de su propia cuenta.

Por grupos de 5 personas a Ptas. 10'00 por persona

4	11'00
3	13'00
2	16'00
8	8'50
7	9'00
6	9'50

Liga de Propietarios de fincas Urbanas

Habitaciones para alquilar

CALLE O PLAZA	NÚM.	PISO	INFORMES	OBSERVACIONES
S. Llull (La Vileta)		1.º	Temple, 9	2 cuartos, cocina, agua y corral
Bala Roja	4	1.º	Brossa, 19, triplicado ent.	4 salas, 4 dormitorios, agua y terrado
San Magin		1.º	Brossa, 19, triplicado ent.	4 dmrs. huerto, jardín, molino dto. cudad
Málaga (Can Capas)	16	bajo	Brossa, 19, triplicado ent.	dos cuartos, sala, agua y patio
Bala Roja	2	cochera	San Cristóbal, 4	mucha capacidad y agua
Pino	1	cochera	Ribera, 11-1.º	cuadra, agua abundante
Málaga	16	bajo	Brossa, 19	capacidad

Véase relación general en el domicilio social: calle de Brossa 19, triplicado, pral. derecha.



LLOYD SABAUDO

El día 24 de Agosto saldrá de Barcelona, directo para Buenos Aires

el nuevo vapor de 14.000 toneladas, de gran marcha

PRINCIPE DI UDINE

Realizando la travesía en QUINCE DIAS

Camarotes espléndidos en 1.ª clase.—Tres puentes de paseo.

Jardín de invierno—Telégrafo Marconi.

Segunda clase económica a PRECIOS REDUCIDOS

Dormitorios higiénicos, lavabos, comedores con mesas

Cocina Española

El día 19 de Septiembre saldrá para igual destino, el vapor

TOMASO DI SAVOIA

para informes en Palma: Calle del Mar, 49-1.º

Una Maravillosa Cura Para la QUEBRADURA

RESULTADOS NOTABLES

Miles de personas dejan sus braguetas y son completamente curados

Todos los importantes descubrimientos en conexión con el Arte de Curar no son hechos por personas médicas. Hay excepciones y una de ellas es el verdaderamente maravilloso descubrimiento hecho por un astuto y habil anciano William Rice

Después de sufrir de quebradura desde por muchos años, la cual los médicos decían que era incurable, se decidió de dedicar sus energías a tratar de descubrir una cura para sí. Después de hacer toda clase de investigaciones, leer numerosas obras acerca de la quebradura, etc. se hizo un verdadero especialista en quebraduras, pero sin hallar lo que deseaba, hasta que por casualidad vino a parar en lo que precisamente buscaba y no solo pudo curarse completamente a sí mismo, sino que su descubrimiento fue probado en repetidas ocasiones y de toda clase de quebraduras con el resultado de que todos fueron absolutamente curados y los pacientes supe-

rieron una vez más gozar de una perfecta salud y poder ir de un lado a otro sin llevar braguetas. V. tal vez habrá leído en los periódicos algo acerca de esta maravillosa cura. Que V. lo haya leído o no es lo mismo, pero de todas maneras se alegrará saber que el descubridor de esta cura ofrece enviar gratuitamente a todo paciente de quebradura completos detalles de su maravilloso descubrimiento para que puedan curarse como él y cientos otros lo han sido.

La naturaleza de esta maravillosa cura es tan simple que se efectúa sin dolor o inconveniencia. Las operaciones ordinarias de la vida se pueden seguir mientras el tratamiento actúa y completamente CURA—no simplemente dar alivio—de modo que los bragueros ya no son necesarios, el riesgo de una operación quirúrgica es abolida y la parte afectada llega a ser tan fuerte y sana como antes.

Se han hecho arreglos para que a todos los lectores de este diario que sufran de quebradura se les envíen completos detalles acerca de este invaluable descubrimiento, sin coste alguno y se confía que todos los que lo necesitan se aprovechen de esta generosa oferta. Basta solo llenar el adjunto cupón y enviarlo por correo a la dirección que se indica.

Cupón para prueba gratuita

WILLIAMS RICE (S. 798) 8 & 9, Stone-cutter Street, Londres, E. C. Inglaterra.

Nombre

Dirección

Elegante piano

crucado 2 mesas de uso lo vende familia que se ausenta.

Informarán: Poderós, 10.

Baratura de muebles

Poderós, 10.

Automóviles

Se venden, usados y nuevos desde 400 pesetas. AUTO GARAGE

BALEAR, de Miguel Bestard.

Línea Pinillos

para Montevideo y Buenos Aires

Próximas salidas del puerto de Barcelona
Príncipe de Asturias 15 Agosto Infanta Isabel 15 Spbre.
Cádiz 27 Agosto Barcelona 28 Spbre.

Línea de las Antillas

Para Canarias, Puerto Rico, Mayaguez, Ponce, Habana, Santiago de Cuba y Matanzas, saldrá de este puerto directamente el día 18 de Agosto el magnífico vapor

Valbanera

Admite carga y pasajeros. Se replica a los Señores cargadores se sirvan declarar con anticipación a los Representantes de la Compañía la carga que tengan que embarcar para reservarles la cuba necesaria.

Para más informes dirigirse a los Representantes de la Compañía SEÑORES PLANAS, PIZÁ y C.ª S. en C.

San Miguel 28-Palma

Vapores Correos Italianos

Montevideo y Buenos Aires

Servicio rápido semanal combinado entre las compañías

Navigazione Generale Italiana, Lloyd Italiano y La Veloce

Grandes y veloces vapores en los cuales se garantiza todo el confort moderno, con camarotes de preferencia y lujo, excelente trato, servicio tipo Grand Hotel, restaurant y telegrafía Marconi en todos sus buques

COCINA A LA ESPAÑOLA

Próximas salidas de Barcelona

Navigazione Generale	Duca Degli Abruzzi	6 Agosto
id.	Principe Umberto	13 Agosto
Lloyd Italiano	Principessa Mafalda	20 Agosto
Navigazione Generale Italiana	Duca D'Aosta	27 Agosto
id.	Re Vittorio	3 Spbre.
id.	Duca di Génova	10 Spbre.

Para más informes:

Para despacho de los pasajes de 1.ª y 2.ª clase a los Sres. Salom y P. illán.—Plaza de la Libertad, 3.

Para despacho de pasajes de 3.ª clase y carga a D. Miguel Ordinas.—Plaza de la Libertad núm. 17, Palma de Mallorca.

Tip. LA ESPERANZA, Lenleta, 11—PALMA DE MALLORCA

Ferretería LA CATALANA

de MIGUEL CASELLAS (Sucesor de Castellet)

Fabricante de Cajas para Caudales, Básculas, Romanas, Balanzas, pesas y medidas.

Visagras y herrajes para puertas

PLAZA BANCH DE S'OLI—PALMA

Artritis
Dolores
Reumatismo
Gota

Turbaciones de la Circulación

CURACIÓN RADICAL

POR EL

Depurativo Richelet

PURIFICADOR
REGENERADOR de la SANGRE

DE VENTA en todas las Droguerías y PRINCIPALES BOTICAS DE ESPAÑA

Depositorio general para toda España:

Don Francisco LOYARTE
San Ignacio Loyola, 9 — SAN SEBASTIAN
Laboratorio L. RICHELET, en SEDAN (Francia).

Gotas Madres Sulfurosas DE BAR

Las Gotas Madres Sulfurosas de Bar, es la medicación sulfurosa por excelencia.

Las Gotas Madres Sulfurosas de Bar, se emplean en los herpes, llagas, anginas, bronquitis, escrófulas, granos, etc. y siempre que esté indicado el uso del azufre o de las aguas minerales sulfurosas.

Las Gotas Madres Sulfurosas de Bar, pueden usarse en agua para bebida, baños, gargarismos, pulverizaciones, pomadas, etc.

Con las Gotas Madres Sulfurosas de Bar, se tiene toda la medicación sulfurosa a domicilio

Precio del frasco: 3 Pesetas

Depósitos: Centro Farmacéutico y Farmacia de D. Juan Valeazuela.

Centro de Anuncios

Miguel Serra y Bennasar

Plaza de Santa Eulalia, 10 • Palma de Mallorca

Exclusiva para anuncios, reclamos, comunicados, esquelos mortuorias, encaje de impresos, etc., etc. en los periódicos

Diario de Palma

La Última Hora

Correo de Mallorca

y Revista de la Cámara Agrícola Balear

Fijación de carteles y reparto de prospectos

Correo de Mallorca

Palma de Mallorca 4 de Agosto de 1914

EL CONFLICTO EUROPEO

Salida del Embajador alemán en París.—Declaración de guerra.—La actitud de Inglaterra.—Otras noticias

Madrid, 4 (1'00)

Reunión de directores de ferrocarriles

El Director de Obras públicas ha reunido a los directores de ferrocarriles con objeto de tomar medidas para evitar que el tráfico sea interrumpido.

Las Compañías de ferrocarriles, según han manifestado dichos directores, tienen carbón para medio año.

Paralización del tráfico

Cartagena.—Los vapores mercantes extranjeros han recibido órdenes de no cargar minerales.

Esto paralizará el tráfico.

Obreros parados

Córdoba.—Con motivo de no admitirse mercancías minerales, se encuentran parados numerosos obreros.

Cierre de fábricas

Murcia.—A consecuencia de haber marchado a Francia sus dueños, han sido cerradas todas las fábricas de sedas existentes en esta población y, además, cuatro de conservas, habiendo quedado sin trabajo mil obreros.

Madrid, 4 (4'00)

El Consejo de Ministros inglés

Se ha recibido un telegrama comunicando que el Consejo de Ministros inglés se ha reunido, acordando constituirse en sesión permanente.

[Llegada de vapores

Cádiz.—Ha llegado el vapor alemán "Soffi".

También ha entrado en este puerto un vapor austriaco pretextando averías en la máquina.

Petición de pasaporte

Berlín.—El Emperador Guillermo ha ordenado al Embajador alemán en París que pida inmediatamente los pasaportes.

Expediciones francesas

Valencia.—Han marchado dos expediciones de franceses que van a incorporarse al ejército de su país.

Mañana saldrá otra expedición.

Puestos de Aduanas tiroteados por los alemanes

París.—Noticias recibidas de Nancy dicen que los alemanes han abierto nutrido fuego sobre los puestos de aduanas de Petit Kuas.

Dichos puestos habían sido militarizados.

Buscando refugio.—Prohibición

Málaga.—Se han refugiado en este puerto tres vapores alemanes.

Valencia.—Ha llegado un vapor inglés cargado de carbón. El cónsul ha prohibido la descarga.

«Ultimatum» de Alemania a Bélgica Bruselas.—Alemania ha dirigido

al Gobierno belga un "ultimatum", preguntando si está decidido a facilitar las operaciones del Ejército alemán.

Bélgica ha contestado negándose a ello.

Los billetes de Banco francés

Sae Sebastián.—Se han cambiado billetes de Banco franceses por metálico descontándose el 25 y el 30 por ciento.

Medidas en Lisboa.—Buques en el Tajo

Lisboa.—Se han tomado importantes medidas para asegurar el aprovisionamiento de víveres y carbón.

La exportación de cereales ha quedado prohibida.

Muchos barcos de diferentes naciones se hallan anclados en el Tajo.

Aeroplanos

Berlín.—Dícese que varios aeroplanos, provistos de bombas, volaron hacia Baden, pasando sobre Bélgica, violando la neutralidad. Se proponen destruir las líneas férreas alemanas.

Retraso.—El discurso de Asquith.—Actividad en Gibraltar.—¿Está declarada la guerra anglo-alemana?

Lisboa.—Los telegramas sobre el conflicto internacional llegan retrasadísimos, siendo detenidos, al llegar por el Gobierno.

Nada se sabe oficialmente ni extraoficialmente acerca del discurso que, sobre el conflicto europeo, debía pronunciar en el Parlamento de Londres el jefe del Gobierno inglés, Sr. Asquith.

Las comunicaciones telefónicas con París están interrumpidas.

Se sabe que en Gibraltar están atareadísimos, en la movilización.

Se asegura que ya está hecha la declaración de guerra entre Inglaterra y Alemania.

(Urgentes)

Madrid, 4 (15'20)

El Rey a Madrid

San Sebastián.—En el expreso de esta noche sale para Madrid S. M. el Rey.

Lé acompañarán los Ministros de Estado y de Marina, Sres. Marqués de Lema y Miranda, respectivamente.

La guerra franco-alemana está declarada

Oficialmente se sabe que ha salido de París el Embajador de Alemania en aquella capital.

Este ha dejado al Gobierno la declaración de guerra.

Inglaterra defenderá a Francia Las últimas noticias recibidas en

esta Corte aseguran que Inglaterra está decidida a oponerse a las agresiones de que pueda ser objeto la escuadra francesa por parte de la alemana.

(Por no haber alcanzado los números expedidos a los pueblos, publicamos en este suplemento la siguiente conferencia telegráfica, ya inserta en la edición ordinaria de hoy repartida en esta capital).

Terminado el Consejo, el señor Dato nos dijo que se ocuparon en la situación internacional confirmando el acuerdo de mantenerse España en absoluta neutralidad y comunicar, telegráficamente, a las aduanas, la prohibición de exportar cereales, leguminosas y ganados. También se acordó que en el pago de derechos arancelarios sólo se admita metálico.

Por último nos dijo el Presidente que mañana se celebrará nuevo Consejo preparatorio del que presidirá el Monarca para seguir tratando de la cuestión internacional y nos confirmó la ocupación de Luxemburgo por los alemanes y las refriegas ocurridas en territorio francés.

—Ayer, antes de la apertura de la Bolsa, acordaron los bolsistas, por mayoría, clausurarla, comunicándolo al señor Bugallal.

El señor Sánchez Guerra ha felicitado al Presidente de la Junta Sindical por ser la de Madrid la única Bolsa que ha funcionado sin descubierta alguno.

—Berlín.—Un aeroplano francés voló sobre Nuremberg, arrojando bombas.

Un dirigible ruso atravesó la frontera dirigiéndose a Urnach.

Ayer se disparó a un aeroplano francés que volaba sobre Colonia, destrozándose el aparato y matándose al aviador.

—Londres.—Los cosacos han pasado la frontera alemana haciendo retroceder a los destacamentos alemanes. Los cosacos vuelan las líneas férreas y los puentes para impedir la movilización alemana. Los rusos han penetrado también en Alemania.

—Decíase de Bulgaria, apenas los rusos hubieron penetrado en Austria, los serbios marcharían sobre Budapest.

—París.—El embajador inglés ha declarado oficialmente que Inglaterra ayudará a Francia y Rusia.

—Se han declarado en estado de sitio a Francia y Argelia.

Los delegados de los comités voluntarios han ofrecido al Gobierno su cooperación.

—Patrullas francesas atacaron anoche, en la región de Vosges, los puestos avanzados alemanes.

—Buques de guerra alemanes se han apoderado de varios vapores mercantes franceses.

Amberes.—Un remolcador ha encontrado en el mar del Norte una escuadra alemana compuesta de 17 buques que marchaba con los fuegos apagados hacia el estrecho de Skager-Raak.

Se señala la presencia de la escuadra inglesa en Nordthinger.

París.—Se ha acordado aplazar la reunión de las Cámaras La movilización se realiza perfectamente.

París.—Por la tarde se ha reunido nuevamente, en el Eliseo, el Consejo de Ministros.

Se ha ordenado que los reflectores de la torre Eiffel funcionen constantemente por la noche para evitar sorpresas de los dirigibles alemanes.

París.—Se ha confirmado la entrada de los alemanes en Luxemburgo por el río Mosella.

Ocuparon las vías férreas.

Dícese que la ocupación obedece a la necesidad de garantizar los ferrocarriles alemanes que existen en dicho Ducado.

Noticias Varias

Madrid, 4 (1'00)
Motín

Un telegrama oficial de Pamplona dice que en el pueblo de Olite, a consecuencia de los alborotos que ocurrieron anteayer, el vecindario se ha amotinado, apedreando a la Benemérita.

Ésta disparó, matando a dos individuos e hiriendo a otros dos.

Posición hostilizada

Se ha recibido un telegrama oficial de Ceuta comunicando que ha sido hostilizada la posición de Federico, resultando heridos levemente dos soldados del Regimiento del Serrallo y un artillero.

Prensa Asociada

Cafés-Cafés-Cafés

Torrefacción sin igual

∴ Exquisitos y aromáticos ∴

Antigua CASA LLOFRIU

1911

REPORT

of the

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...